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Акатистна събота с патриаршеска света 
Литургия

На 5 април, Акатистна събота, когато родната ни Църква отбелязва празника 
на чудотворната икона на Пресвета Богородица „Златната ябълка“, в 
столичния храм „Рождество Богородично“, кв. „Лагера“, бе отслужена 
божествена света Литургия, предстоявана от Негово Светейшество 
Софийския митрополит и Български патриарх Даниил, в съслужение с 
архимандрит Йоан – протосингел на Софийската света митрополия, иконом 
Илиян Алексиев – председател на църковното настоятелство при храма, 
храмовото духовенство, протойерей Радослав Вутов, свещеник Арсений 
Каньов, заедно с протодякон Иван Петков.

Песнопенията на утренята бяха изпълнени от църковни певци под 
ръководството на д-р Калин Кирилов, а тези на светата Литургия – от 
Камерна вокална формация „Одигитрия“ при храм „Рождество Богородично“ 
с диригент д-р Росица Николова.



В края на богослужението на този ден по традиция бяха благословени 
предложените ябълки и след това – раздадени на вярващите, както и бе 
осветена голяма храмов икона на Рождество на Пресвета Богородица.

В своето слово Негово Светейшество припомни историята на чудото от 1765 
г., когато Пресвета Богородица помага на безплодна жена да се сдобие с 
многожелана рожба:

„Не са преставали благодеянията, които Света Богородица щедро излива към 
всички човеци и до ден днешен изпитваме нейното небесно застъпничество. 
Обичаят с благославянето на ябълките е свързан с едно чудо от 1765 г. Една 
жена от с. Горни Воден, Асеновградско, закъсняла за църковната служба; за 
нея не била останала дори трошица от нафората и жената изпаднала в 
голяма скръб. Игуменът на манастира се натъжил и за утеха ѝ дал една 
ябълка, която била донесена в дар на Света Богородица. И ето, жаждата по 
Бога, благодарността от утехата подкрепили вярата и молитвата на тази 
жена, която от дълги години нямала рожба и Света Богородица я дарила с 
многожеланото, измолено детенце.

В памет на това чудо е обичаят да се благославят тези ябълки, които се 
поставят още при прочитането на Първата статия на Богородичния акатист, 
престояват в храма и на днешния ден се раздават“.

За молитвеното ходатайство на Божията Майка и нейния пример на искрена 
вяра и чистота, патриарх Даниил сподели:

„Нека се укрепим и ние, знаейки, че Света Богородица чува нашите молитви 
и се притичва на помощ, избавя ни от опасности и ни помага в нашите нужди. 
Но най-вече Света Богородица е пример за нас и ни призовава към вътрешна 
духовна обнова. Всички благодеяния, които се сподобихме да получим от нея, 
идват от нейната всеотдайност и чистота, от вярата и верността ѝ към Бога; 
от нейното девство, на което св. архангел Гавриил се удивил, виждайки 
превъзходството на чистота ѝ в сравнение с ангелските безплътни сили. Сам 
свети архангел Гавриил ни е дал възхвалата: „по-почитана от херувимите и 
несравнено по-славна от серафимите“.

Това ни показва пътя, по който да вървим, за да усвояваме и ние тези 
духовни дарове – чрез вярата и верността, живота в чистота, нелицемерното 
православно благочестие, покаянието, благодушното понасяне на скърбите с 
молитва и упование на Бога, като знаем, че Богу е угодно да ни преведе през 
различни изпитания, за да се очистят нашите души от маловерието, от 



разчитането на себе си, от осъдителността, гнева и раздразнителността, 
така че добре да се разоре душата ни и да стане почва, която приема 
Божието Слово и го пази, принасяйки плодове.

По застъпничеството и ходатайството на Пресвета Богородица, Бог да ни 
помага да ѝ подражаваме във великото ѝ смиреномъдрие, кротост и 
отдаденост на Бога. Така още тук ще вкусваме радостта и блаженството, 
което възвестил св. архангел Гавриил: радвай се, благодатна! Господ е с 
тебе (Лука 1:28). Сам Господ ни е потвърдил, че и ние можем да бъдем 
причастници на това блаженство: блажени са и тия, които слушат словото 
Божие и го пазят (Лука 11:28)“.

Председателят на църковното настоятелство при храма иконом Илиян 
Алексиев изказа благодарност на Негово Светейшество за посещението и 
отслужването на светата Литургия, като в израз на синовна обич му поднесе 
букет цветя.
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